

# Ο ΜΕΓΔΟΒΑΣ

◆ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ◆

Διευθυντής - Συντάκτης: Ήλιος Γ. Κρομμύδας  
Τεχνικός συνεργάτης: Β. Α. Άμβροσιου

Γραφεία: Πανεπιστημίου 42 γραφ. 810  
Τηλ.: 36.00.633

ΙΟΥΝΙΟΣ 1983  
Έτος 2 Αριθ. Φύλ. 17

## ΕΠΙΚΑΙΡΑ

### ΠΙΣΩ ΣΤΙΣ ΡΙΖΕΣ

Η εποχή του καλοκαιριού συγκεντρώνει στη γενέτειρά μας, το Νεοχώρι, τους «απόδημους», τους συμπατριώτες μας δηλαδή που δε ζουν πια μόνιμα σ' αυτή. Και δεν είναι λίγοι. Έτσι παρατηρούμε το χωριό μας αυτή την εποχή να φιλοξενεί περισσότερους «απόδημους» παρά ντόπιους. Όλοι αυτοί οι ξενιτεμένοι Νεοχωρίτες, αφήνοντας τις πολυσύχναστες πολιτείες κοντινές ή μακρινές, σπεύδουν να εκπληρώσουν το ετήσιο χρέος τους και να βρεθούν, έστω και για λίγες ημέρες, στο πιάτριο έδαφος. Το πιο σημαντικό είναι ότι αρκετοί «απόδημοι» δεν αρκούνται σε λιγοήμερη εθιμοτυπική παραμονή αναψυχής, αλλά μεριμνούν ταυτόχρονα για την ανακοίνωση των πατρικών σπιτιών τους ή για την οικοδόμηση νέων, αξιόλογων κατασκευών τις πιο πολλές φορές.

Πρέπει ιδιαίτερα να εξαρ-

θεί αυτή η καλοκαιριάτικη σύναξη των «απόδημων» Νεοχωριτών στο χωριό τους, γιατί από η μια μεριά φανερώνει την επιτακτική ανάγκη που αισθάνονται σαν γνήσιοι Νεοχωρίτες να μην ξεκόβουν από τις ρίζες τους, και από την άλλη την έντονη επιθυμία στενότερης επαφής με τους ντόπιους, συγγενείς και φίλους, αλλά και με τους άλλους «απόδημους».

Η τόσο ενθαρρυντική και αισιόδοξη εικόνα που παρουσιάζει το χωριό μας, κατά την θερινή περίοδο, από άποψη πληθυσμιακή, επισκιάζεται, ως ένα σημείο, από την απουσία αρκετών συμπατριωτών, που χρόνια τώρα έχουν να το επισκεφτούν και που για τις νεώτερες γενιές των Νεοχωριτών είναι πια εντελώς άγνωστοι, ενώ για τους παλιούς Νεοχωρίτες έγιναν μακρινή ανάμνηση.

Προκαλεί δικαιολογημένη ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2

## Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ

Όπως είχαμε γράψει και στο προηγούμενο φύλλο του «Μ» κα: φέτος ο χορός του χωριού μας, θα πραγματοποιηθεί στις 23 Ιουλίου, ημέρα Σάββατο. Αυτό αποφάσισαν τα Δ.Σ. των Συλλόγων του χωριού μας. Το συντονισμό της όλης εκδήλωσης ανέλαβαν τα δραστήρια μέλη του Δ.Σ. του Συνδέσμου Νεοχωριτών Καρδίτσας, Νικόλαος Γούλας, Κων) νος Ζώτος και Ηλίας Καλογεράς.

Φιλοδοξία μας είναι ο φετινός χορός να ξεπεράσει κάθε προηγούμενο σε συμμετοχή, οργάνωση και κέφι. Γι' αυτό καλούμε όλους να βρεθούν τη βραδιά αυτή στο χωριό. Καλούμε επίσης όλους, όσοι επιθυμούν να προσφέρουν τις προσωπικές τους υπηρεσίες, να συνεργαστούν στενά με την πιο πάνω 3μελή συντονιστική επιτροπή. Μας είναι απαραίτητη και υπολογίζουμε πολύ σ' αυτή τη συνεργασία τους, γιατί έτσι θα μπορούσαμε ν' αντιμετωπίσουμε με απόλυτη επιτυχία τις πολύπλευρες απαιτήσεις της εκδήλωσης αυτής. Πρέπει όλοι να δραστηριοποιη-

θούμε σ' αυτό το προπαρασκευαστικό χρονικό διάστημα και ιδιαιτέρως οι νέοι μας που με τον ενθουσιασμό και τη φαντασία τους πολλά μπορούν και πρέπει να προσφέρουν. Δεν είναι εύκολη η προσπάθεια αυτή και δεν πρέπει να τα περιμένουμε όλα έτοιμα από τους λίγους, αλλά να βοηθήσουμε οι πολλοί.

Το αντίτιμο συμμετοχής για κάθε άτομο ορίστηκε σε 400 δρχ.

Τη βραδιά αυτή θα πραγματοποιηθεί και η καθιερωμένη, πια λαχειοφόρος με πλούσια δώρα. Καλούμε όσους μπορούν και θέλουν να προσφέρουν δώρα, να απευθύνονται στην πιο πάνω συντονιστική επιτροπή.

Πρέπει όλοι να γνωρίζουν ότι το οικονομικό όφελος που θα προκύψει απ' αυτή την εκδήλωση, με κιογή απόφαση των Δ.Σ. των Συλλόγων μας, θα διατεθεί για τη δημιουργία του εκπαιδευτικού κέντρου, στις αίθουσες του Α' Δημοτ. Σχολείου.

Για τον πρόσθετο αυτό λόγο θεωρούμε αναγκαία την παρουσία όλων μας τη βραδιά αυτή γιατί εκτός από την προσωπική μας επαφή και διασκέδαση θα βοηθήσουμε ώστε συντομότερα να λειτουργήσει το εκπαιδευτικό μας κέντρο, που θα δώσει στη ζωή του χωριού μας ένα άλλο χρώμα.

Στην προσπάθεια μας αυτή υπολογίζουμε πολύ και στη συμπαράσταση της Κοινοτικής μας αρχής και ιδιαίτερα του δραστήριου προέδρου της Κοινότητάς μας κ. Ιωάννη Φώτα, που όπως είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, καταβάλλει κάθε προσπάθεια για την προώθηση και επίλυση των πολλαπλών προβλημάτων του χωριού μας.

Με την ευκαιρία αυτή, παρακαλούμε θερμά όλους όσοι θα προσέλθουν τη βραδιά αυτή στο χορό, με τα ιδιωτικά τους αυτοκίνητα, να τα σταθμεύσουν όσο είναι δυνατό πιο μακριά από το χώρο της εκδήλωσης ώστε να

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2

## ΕΠΟΧΙΑΚΑ

### ΕΠΑΓΡΥΠΝΗΣΗ

Άγριες φωτιές κατακαίουν κάθε χρόνο, ιδιαίτερα την εποχή αυτή, τα δάση μας. Η φωτιά για το δάσος ήταν πάντα ο πρώτος εχθρός του. Στα τελευταία όμως χρόνια έχει καταντήσει αληθινή μάστιγα. Ευτυχώς, για τα δάση της περιοχής μας, ο κίνδυνος αυτός, από παράδοση, παρουσιάζεται σαν απίθανος, όμως δεν πρέπει να ζούμε με ψευδαισθήσεις. Δεν έχει καμία σημασία ότι οι φωτιές αυτές μέχρι τώρα βρίσκονται πολύ μακριά μας. Το γεγονός άλλωστε που επιβεβαιώνονται τώρα με αδιάσειστα στοιχεία ότι οι περισσότερες φωτιές ήταν «βαλτές» και ότι εξυπηρετούσαν ανομολόγητους σκοπούς σκοτεινών αν-

θρώπων, πολλές φορές ασύλληπτων, μας υποχρεώνει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί. Δεν μπορούμε να ξέρουμε πού και πότε θα χτυπήσει ο ύπουλος αυτός εχθρός, που έχει αναμφίβολα καταντήσει δημόσιος κίνδυνος. Αν θέλουμε, λοιπόν, να είμαστε σε θέση να αντιμετωπίσουμε κατά τρόπο αποτελεσματικό κάθε ενδεχόμενο μελλοντικό κίνδυνο, πρέπει να έχουμε έγκαιρα προετοιμαστεί και οργανωθεί, ζώντας σε συνεχή επαγρύπνηση τους κρίσιμους μήνες του καλοκαιριού.

Το πιο βασικό μέτρο για την περιφρούρηση του γύρω από το χωριό μας δάσος είναι η εγκατάσταση ειδικών φυλακίων (πυ-

ροφυλάκια), η εντατικότερη εποπτεία του δάσους από τα ειδικά υπηρεσιακά όργανα (δασοφυλακές), η διάνοξη, όπου επιβάλλεται, δρόμων ελέγχου και καταστολής των πυρκαγιών κ.ά. Βέβαια, ορισμένα από τα μέτρα αυτά προστασίας του δάσους υπάρχουν και πρέπει να βρίσκονται την εποχή αυτή σε πλήρη ενεργητικότητα, όμως ίσως θα πρέπει να ληφθούν και άλλα που οι αρμόδιοι φορείς κρίνουν απαραίτητα. Είναι κρίμα να χάνεται κάθε χρόνο τόσο πολύτιμο πράσινο από τη χώρα μας που τόσο πολύ μας λείπει. Με πρωτοβουλία της Κοινοτικής μας βασικά Αρχής και τη συνεργασία όλων μας ας δρισκώμαστε σε πλήρη επαγρύπνηση και ετοιμότητα την κρίσιμη αυτή, εποχιακή, περίοδο.

«Μ»

**ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ**

**ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ**

— Η Γεωργία συζ. Θωμά Χρ. Νεντή, γέννησε στην Αθήνα κοριτσάκι.

— Η Βούλα συζ. Ευθυμίου Χρ. Νεντή, γέννησε στην Αθήνα κοριτσάκι.

Ευχόμαστε στους γονείς να τους ζήσουν και να ευτυχίσουν.

**ΓΑΜΟΙ**

Σε ατμόσφαιρα χαράς και ευφρο-

σύνης τέλεσαν τό γάμο τους:

— Στο χωριό, ο Νικόλαος Γεωρ. Καρναντώνης με τη Βούλα Χρησ. Μαρρά.

— Στην Αθήνα η Βούλα Παναγιώτη Φώτα με τον Νικόλαο Τζιθριώτη.

— Στο Μενίδι στις 2 Ιουλίου η Ρίτα Λαζάρου Αμβροσίου με τον Γεώργιο Χιώτη.

Τους ευχόμαστε κάθε ευτυχία.

**ΕΠΙΚΑΙΡΑ**

**ΠΙΣΩ ΣΤΙΣ ΡΙΖΕΣ**

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από σελ. 1

θλίψη το γεγονός ότι αγνοούνται ή σχεδόν ξεχάστηκαν συμπατριώτες μας που γεννήθηκαν στο Νεοχώρι ή που γεννήθηκαν κάπου αλλού από Νεοχωρίτες γονείς. Και το φταίξιμο είναι ολωσδιόλου δικό τους. Αυτοί «έριξαν πέτρα» πίσω τους και δεν αξιώνουν τη γενέτειρά τους ούτε με μια επίσκεψη. Την εποχή αυτή που έρχονται στο χωριό μας Νεοχωρίτες που ξενιτεύτηκαν σε ξένες χώρες των άλλων ηπειρών, κοντινοί αυτοί δεν το κρίνουν αναγκαίο να περάσουν τις διακοπές τους στον τόπο που ασφαλώς τον αγαπούν και ανάμεσα σε πρόσωπα που αναμφισβήτητα λατρεύουν.

Δεν είναι απλή, μα ούτε και δύσκολη, η επισήμανση των αιτίων που γεννούν την αδιαφορία αρκετών συμπατριωτών μας προς τη γενέτειρα. Όταν λόγοι επαγγελματικοί και οικογενειακοί σε υποχρεώνουν να μένεις συνεχώς σ' έναν άλλο τόπο, συχνά και τα καλοκαίρια, «βαλτώνεις» λίγο - λίγο στον ξένο αυτό τόπο και ξεκόβεις από τις ρίζες σου χωρίς να το καταλάβεις. Το ίδιο περίπου συμβαίνει και όταν δυσάρεστα περιστατικά σε βρίσκουν στον τόπο σου και σε απωθούν συναισθηματικά πέρα απ' αυτόν, έτσι που να δυσκολεύεσαι να υπερνικήσεις τον ψυχολογικό, το συναισθηματικό παράγοντα

Οπωσδήποτε, όμως, όσα ελαφρυντικά και αν υπάρχουν, όσες δικαιολογίες και αν είναι δυνατό να προβληθούν, τίποτε από όλα αυτά δεν μεταβάλλει την ουσία του πράγματος, που εντοπίζεται στο ανεπίτρεπτο ξέκομμα από τις ρίζες μας.

Η προγονική γη έχει τερά-

στια ελκτική δύναμη, που πρέπει να είναι πιο ισχυρή από οποιονδήποτε εξωτερική αντιξοότητα. Αυτή η γη είναι που μας καλεί πάντοτε κοντά της, για να μας ξελαφρώσει από το καταστρεπτικό άγχος της πολιτείας και για να μας ενδυναμώσει σε δύσκολες ώρες. Φτάνει μόνο να μην έχουμε μειωμένη την εκτίμησή μας στην αναγκαιότητα της αδιατάραχης σύνδεσης με τις ρίζες μας και να μην παραδινόμαστε, χωρίς καμιά αντίδραση, στην αβουλία μας, που μας οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στο «βάλτωμα» σε κάποιο ξένο τόπο.

Οι συμπατριώτες μας αυτοί, που έχουν ξεκόψει από το χωριό, είναι χωρίς αμφιβολία, άνθρωποι εξαιρετικοί με ικανότητες και πολλές αρετές. Αν λοιπόν καταφέρουν, και αυτό δεν είναι δύσκολο, να υπερνικήσουν τις οποιεσδήποτε δυσκολίες τους επηρεάζουν σ' αυτό το ξέκομμα και επανασυνδέσουν τις σχέσεις τους με το χωριό, θα εγκλιματιστούν γρήγορα στο παλιό γνώριμο περιβάλλον και δεν θα ζέλουν πια να χάσουν την επαφή τους με τις ρίζες τους, αφού μάλιστα είναι δεδομένη η αγάπη τους για τη γενέτειρα και τους συγχωριανούς τους.

Σε όλους αυτούς, τους αγαπητούς συμπατριώτες, απευθύνουμε τον καλοκαιριάτικο χαιρετισμό μας και τους καλούμε να βρίσκονται απ' αυτό το καλοκαίρι και κάθε καλοκαίρι κοντά μας, στη γενέτειρά μας. Ας τους γίνει συνειδητό ότι η επιστροφή στις ρίζες είναι αναγκαία πιο πολύ σήμερα που ο άνθρωπος έχει απομονωθεί, έχει χαθεί, σε μια ανελέητη κοινωνία, την κοινωνία της πολιτείας.

Η.Γ.Κ.

**ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ**

— Γεώργιο Δ. Κρομμύδα, Πρόεδρο του Συλλόγου των Καρδιτσιωτών της Λάρισας «ΟΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ». Λάβαμε τα τρία βιβλία με τους τίτλους: «ΤΑ ΑΓΡΑΦΑ ΤΗΣ ΠΙΝΔΟΥ» του Σερραφείμ. Τσιτσά, «ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ» και «ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΑΡΤΙΘΕΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΚΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ», προσφορά του Συλλόγου σας προς τη βιβλιοθήκη του Συλλόγου μας. Ευχαριστούμε θερμά.

Με την ευκαιρία αυτή, αναφερόμαστε ιδιαίτερα στο βιβλίο «Τα Άγραφα της Πίνδου» του Σερραφείμ Τσιτσά που αποτελεί επανέκδοση του έργου αυτού από το Σύλλογό σας, για να πληροφορήσουμε τους αναγνώστες του «Μ» ότι το περιεχόμενό τους το κάνει να είναι απαραίτητο για κάθε κάτοικο της περιοχής μας. Τα τόσο ενδιαφέροντα και πολύτιμα ιστορικά, γεωγραφικά, λαογραφικά και παραδοσιακά στοιχεία που περιέχει, πρέπει να γίνουν γνώση για τον καθένα από μας. Αυτό δεδαικνεται από την ευμενέστατη κριτική που έκαναν ημερήσια και περιοδικά έντυπα της Αθήνας και της Επαρχίας καθώς και γνωστές προσωπικότητες της χώρας μας, και που περιέχονται στην αρχή του πιο πάνω βιβλίου.

**Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ**

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από σελ. 1

μη δημιουργηθούν προβλήματα κυκλοφορικής συμφόρησης. Παρακαλούμε επίσης θερμά την αστυνομική Αρχή του χωριού μας, που τόσο ευσυνείδητα εργάζεται, να μας συμπαρασταθεί στο θέμα αυτό.

Πιστεύουμε ότι με τη συλλογική μας προσπάθεια και θέληση, όλα θα πάνε καλά. Ραντεβού λοιπόν στις 23 Ιουλίου στο χωριό, για ένα γενικό ψυχαγωγικό ξεφάντωμα.

«Μ»

Απευθυνόμαστε προς κάθε Άγραφοφιλή και του κάνουμε την έκκληση να το προμηθευτεί, είτε από το Σύλλογο Καρδιτσιωτών Λάρισας «Ο Καραϊσκάκης» Φρίξου 9 Λάρισα, είτε από τα γραφεία του Συλλόγου μας, Πανεπιστημίου 42, γραφείο 810. Η τιμή του είναι 200 δραχμές.

— Βασίλειο Δ. Αμβροσίου, επίτιμο επιθητή Σχολείων, Πηλίου 3 Ν. Ηράκλειο Αττικής τηλέφωνο 27.99.027.

Λάβαμε το γράμμα σας. Το θέμα της έκδοσης από το Σύλλογό μας του βιβλίου σας «Άγραφα — Θεσσαλικά και Ευρυτανικά», μας απασχολεί. Προβαίνουμε στις σχετικές επαφές, σταθμίζοντας όλους τους παράγοντες που έχουν σχέση με την επιτυχία αυτής της προσπάθειάς μας.

Πιστεύουμε ότι σύντομα θα είμαστε σε θέση να σας ενημερώσουμε σχετικά.

«Μ»

«ΜΕΓΑΛΟΒΑΣ»  
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ  
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ  
ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Διευθυντής — Συντάκτης  
ΗΛΙΑΣ Γ. ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ  
25ης Μαρτίου 12 — Χολαργός  
Τηλ. 65.13.519

Τεχνικός συνεργάτης  
ΒΑΣ. Δ. ΑΜΒΡΟΣΙΟΥ  
Παλ. Καβάλας 18  
Περιστερί

Τυπογραφείο: Κωλέττη 7  
Αθήνα — Τηλ. 36.21.074

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ  
Ίδιωτες 400  
Σύλλογοι - Έπαγγελματίες 500  
Χειρόγραφα δημοσιεύσιμα ή μη δέν επιστρέφονται. Πρέπει να στέλνονται στο Διευθυντή του «Μ»  
Εμπρόγραφα δημοσιεύσιμα εκφράζουν απόψεις του συγγραφέα τους.

**ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ**

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην ΚΑΡΔΙΤΣΑ οικόπεδο, άρτιο, οικοδομήσιμο με φάτσα επί της οδού Καραϊσκάκη 13 μ. και συνολικό εμβαδό 260 τ.μ. με άδεια οικοδομήσεως εγκεκριμένη από το Πολεοδομικό γραφείο Καρδίτσας  
Πληροφορίες στα τηλέφωνα:  
ΑΘΗΝΑ: 6515493 και 6529266  
ΚΑΡΔΙΤΣΑ: 22076 και 22376.

**ΑΡΝΙ**

CAFETERIA — PITSΑ — TOST  
ΑΔΕΛΦΟΙ ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗ  
Οδός Καραϊσκάκη 6, τηλ. 22161

**ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ**

Τόσο οι συνδρομές σας για την εφημερίδα όσο και κάθε άλλη εισφορά σας, πρέπει να στέλνονται στο όνομα του ταμιά του Συλλόγου μας κ. ΗΛΙΑ ΑΝΤ. ΚΡΟΜΜΥΔΑ, Ρεμόνδου 5 - 7 Τ.Τ. 222, Αθήνα, γιατί αλλιώς είναι δύσκολη η είσπραξή τους

## ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΤΟΥ «Μ»

## ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ

— Ο «Μ» ανακοινώνει ότι σκοπός του είναι να διαβάζεται κάθε μήνα και από πιο πολλούς αναγνώστες. Γι' αυτό γνωρίζουμε, σε όσους μένουν στο χωριό και για τον ένα ή τον άλλο λόγο δεν είναι συνδρομητές του, ότι μπορούν να τον ζητούν και να τον διαβάσουν κάθε μήνα από τα καφενεία του χωριού μας, όπου στέλνουμε αριθμό φύλλων.

Όσοι από τους αναγνώστες του «Μ» επιθυμούν να προμηθευτούν παλιότερα φύλλα του, μπορούν να τα ζητούν από τους κατά τόπους αντιπροσώπους μας ή από τα γραφεία μας, Πανεπιστημίου 41, γραφείο 810, Αθήνα.

## ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΜΑΣ

— Παρακαλούμε θερμά, και ο «Μ» και το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, όσους χρωστούν καθυστερούμενες συνδρομές να μας τις στείλουν το γρηγορότερο, γιατί τις χρειαζόμαστε τώρα το καλοκαίρι για να τις χρησιμοποήσουμε στην εκτέλεση έργων στο χωριό. Θα δείξουν έτσι ότι ενδιαφέρονται και για την ύπαρξη και πρόοδο του «Μ» και του Συλλόγου αλλά κυρίως για το καλό του χωριού.

## ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΡΥΠΑΝΣΗ

— Είναι ανησυχητικό και απaráδεκτο το φαινόμενο ρύπανσης του περιβάλλοντος του χωριού μας, τώρα μάλιστα που καταβάλλονται σύνταγες προσπάθειες για την αναβάθμιση του πολιτιστικού μας επιπέδου, με την αναγραφή με ανεξίτηλα χρώματα κάθε λογής συνθημάτων που ασχημίζουν κοινόχρηστους χώρους. Πρέπει με κάθε τρόπο και από κάθε πλευρά να σταματήσει αυτή η κατάσταση που ασχημίζει το περιβάλλον και υποβαθμίζει το πολιτιστικό επίπεδο της κοινωνίας του χωριού μας. Στο σημείο αυτό καλείται, αν χρειαστεί, να επέμβει η τοπική αστυνομική αρχή με την επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων του νόμου προς κάθε κατεύθυνση. Εμείς θα επιμεινουμε ανένδοτα στο σημείο αυτό. Δεν χρειαζόμαστε στον αγνό χώρο του χωριού μας τέτοιες ξενόφερτες ρυπαρότητες που τις χαρκτηρίζουμε βέβηλες.

— Πρέπει επίσης να αναπτυχθεί μια συλλογική προσπάθεια με συνεργασία όλων των τοπικών φορέων για την αντιμετώπιση του καυτού θέματος ρύπανσης κάθε λογής σκουπιδιών, σε ειδικούς χώρους, για να σταμα-

τήσει το φαινόμενο που παρατηρείται σήμερα, πριν ή είναι αργά. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε όλοι μας την απλή και γνωστή λαϊκή κουθέντα: «Η καθαριότητα είναι μισή αρχοντιά».

Έτσι θα συμβάλουμε αποφασιστικά στην εξυπηρέτηση του ατομικού και γενικού τοπικού συμφέροντος.

Δε φτάνουν μόνο οι προσπάθειες των τοπικών φορέων στην αναβάθμιση του πολιτιστικού και οικονομικού επιπέδου του χωριού μας, με τη δημιουργία των κάθε λογής έργων, χρειάζονται και τη συμπαράσταση του καθενός μας χωριστά και όλων μαζί. Μόνον έτσι θα αξιοποιηθούν τα έργα κοινής ωφέλειας που γίνονται στο χωριό (Ξενώνας, δρόμοι, ύδρευση και άλλα) στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό, ώστε το χωριό μας ν' αποκτήσει την παλιά του αίγλη και ζωτικότητα.

Δεν είναι νομίζουμε δύσκολο στον καθένα μας να ρίχνει τα σκουπίδια του σε κάποιο ειδικό για το σκοπό αυτό χώρο, ούτε είναι δύσκολο να φροντίζουμε για την τακτική καθαριότητα του εξωτερικού χώρου του σπιτιού μας, αλλά και του τυχόν κοινόχρηστου έξω απ' αυτό. Αυτό επιβάλλει η έννοια του πολιτισμού. Το σημείο αυτό ας το προσέξουν ιδιαίτερα και όλα τα εμπορικά και φυγαγωγικά καταστήματα του χωριού που είναι χώροι πολυσύχναστοι και προσιτοί σε όλους.

## ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΑ

— Πολύ σύντομα το δάπεδο του Άη Γιώργη θα στρωθεί με πλακάκια, χάρη στις αξιέπαινες προσπάθειες του δραστήριου Εκκλησιαστικού μας Συμβουλίου, που τόσο δημιουργικά και αθόρυβα εργάζεται για το καλό των εκκλησιαστικών πραγμάτων του χωριού μας. Στο σημείο αυτό θα πρέπει ν' αναφέρουμε και την ουσιαστική συμβολή των κατοίκων. Αυτό βεβαιώνεται από πρόσφατο γεγονός που αντίκρισε μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου μας κατά την εκφόρτωση των πλακακιών επίστρωσης του δαπέδου του πιο πάνω ναού, όπου οικειοθελώς οι κάτοικοι της ίδιας συνοικίας μετέφεραν χέρι-χέρι από το αυτακίνητο στο ναό τα πλακάκια σε μια απόσταση 100 περίπου μέτρων.

## ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

— Πρέπει και αυτό το καλοκαίρι να προγραμματιστούν έγ-

καιρα και να πλουτιστούν οι εποχιακές πολιτιστικές εκδηλώσεις που άρχισαν πέρυσι, με πρωτοβουλία των προσδευτικών νέων του χωριού μας (Ε.Κ.Ν. Ν.), με επίκεντρο το χορό του χωριού μας για τον οποίο γράφουμε σε άλλο σημείο του «Μ».

## ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

— Πόσο ευσιώγες υπήρξαν οι προοπτικές για το χωριό μας, όταν ιδρύθηκε ο αδελφός Σύνδεσμος Νεοχωριτών Καρδίτσας, που με το πρώτο του Δ.Σ., το τόσο δραστήριο και δημιουργικό, έκανε έμπρακτα το έντονο παρόν του, με σημαντικά έργα του στο χωριό, και πόσο απαισιόδοξες παρουσιάζονται αυτές οι προοπτικές σήμερα που θα μπορούσαμε να πούμε ότι δρίσκεται σε νεκρό σημείο. Μπροστά σ' αυτή την ανησυχητική εικόνα πρέπει να εξάρουμε και πάλι τη φιλότιμη δραστηριότητα των τριών μελών του Δ. Συμβουλίου του, Κώστα Ζώτου, Νίκου Γούλα και Ηλία Καλογερά. Χωρίς την παρουσία αυτών των τριών φιλότιμων και ακούραστων συγχωριανών μας, θα είχαμε την αίσθηση της ανυπαρξίας του Συνδέσμου. Μπράβο τους Αυτή η έκφραση δεν αποτελεί κούφιο έπαινο αλλά ουσιαστική δικαίωση των κόπων τους. Που είναι ο ενθουσιασμός και τα οράματα όλων εκείνων που φιλοδοξούσαν να πάρουν μια θέση στο Διοικ. Συμβούλιο του Συνδέσμου; Γιατί εξατιμίστηκαν; Μήπως ορισμένοι αξίωσαν πόστα για τα οποία δεν είχαν το χρόνο ή τη διάθεση να τα αξιοποιήσουν; Μήπως άλλοι εξάρτησαν τον ενθουσιασμό τους μόνο και μόνο από το αν θα καταλάβουν την πιο κέραια θέση μέσα στο Δ.Σ.; Όπως κι αν έχει το πράγμα και οι μεν και οι δε σήμερα, θεληματικά ή άθελα, παίζουν ένα ολό αρνητικό, θα λέγαμε καταστροφικό, για το Σύνδεσμο και το χωριό. Θα πρέπει να έχουμε υπόψη μας, όσοι τρέφουμε φιλοδοξίες γνήσιες, ότι παίρνοντας μέρος σε συλλογικές προσπάθειες θέτουμε ολόθερμα, ολότελα τον εαυτό μας στο καλό και την επιτυχία αυτής της συλλογικής προσπάθειας, από οποιαδήποτε θέση μέσα σ' αυτό το όργανο. Τυχόν διαφορετική τοποθέτησή μας σε τίποτα δεν μπορεί να ωφελήσει. Πρέπει λοιπόν το συντομότερο, το Δ.Σ. του αδελφού Συνδέσμου της Καρδίτσας, να βρει τον δημιουργικό του εαυτό, παραμερίζοντας καθετί που βλάπτει την αποστολή

του, για να μπορέσει να δικαιώσει την ύπαρξή του και να φέρει σε πέρας τη δύσκολη, αλλά τόσο αναγκαία για το χωριό μας αποστολή του. Δεν έχουμε την πρόθεση με τον προβληματισμό μας αυτό να θίξουμε κανένα, αλλά να βοηθήσουμε προς την ορθή, κατεύθυνση, σε μια περίοδο που τόσο υπάρχει ανάγκη δραστηριοποίησης όλων μας, ώστε να φανούμε όσο μπορούμε χρήσιμα στον τόπο που γεννηθήκαμε και τον οποίο αναμφίβολα όλοι πανάμε. Εμπρός λοιπόν, ας μη χάνεται άλλος πολύτιμος χρόνος.

## ΕΚΚΛΗΣΗ

Και άλλοτε έχουμε γράψει για τους στόχους και τις επιδιώξεις της εφημερίδας μας, ο «Μ» ώστε να μη χρειάζεται να ξαναγράψουμε. Όμως, για να φτάσει το μικρό αυτό έντυπο στον ψηλότερο βαθμό της αποστολής του, έχει ανάγκη από την υλική και ηθική συμπαράσταση όλων μας.

Πρώτο θετικό βήμα είναι η διάδοση του «Μ» σε κάθε Νεοχωρίτη ή όποιον ενδιαφέρεται για τα θέματα και το καλό του χωριού μας. Φιλοδοξία μας είναι, όσο οι μέρες περνούν ο «Μ» να γίνεται περισσότερο αντιπροσωπευτικός, πλούσιος και καλύτερος.

Για την καλύτερη λοιπόν κάλυψη της ύλης της εφημερίδας μας, κάνουμε έκκληση σε όλους τους Νεοχωρίτες και φίλους να μας στέλνουν τα κείμενά τους, με τους δικούς τους προβληματισμούς και τις σκέψεις, μακριά από οποιεσδήποτε πολιτικές σκοπιμότητες. Ζητούμε τη συμπαράσταση όλων για να κάνουμε το «Μ» πιο αντιπροσωπευτικό, πλούσιότερο σε ύλη, καλύτερο.

Δεχόμαστε σωστές υποδείξεις για τη βελτίωσή του, γιατί δεν διεκδικούμε καμιά ειδικότητα στον τομέα αυτό. Η καλόπιστη κριτική για τυχόν παραλείψεις ή αδυναμίες μας μας είναι απαραίτητη, όμως δε φτάνει μόνον αυτή.

Υπάρχουν πολλοί συγχωριανοί μας διανοούμενοι και μη που θα έπρεπε να είχαν δώσει κιόλας το παρόν, που μας είναι τόσο αναγκαίο. Ενώ όλοι χειροκροτούμε την έκδοση του «Μ», στην ουσία δεν βοηθούμε να φτάσει εκεί που πρέπει. Εμείς το προσπαθούμε αλλά περιμένουμε τη δική σας ουσιαστική συμπαράσταση.

«Μ»

# ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ «ΝΕΟΧΩΡΙ»

Του ΚΩΣΤΑ ΘΥΜΙΟΠΟΥΛΟΥ γραμματέα της Κοινότητας

## ΓΕΝΙΚΑ

— Αξιόλογη κίνηση παραθεριστών παρουσιάζεται στο χωριό, από τον πρώτο κύμα μήνα του Καλοκαιριού. Αυτό προεικονίζει: ότι φέτος η άφιξη παραθεριστών θα ξεπεράσει κάθε προηγούμενη. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να προσεχθούν ιδιαίτερα, κατά το χρονικό αυτό διάστημα, τα θέματα, καθαριότητα, ύδρευση, ησυχία.

Αξιόλογος είναι επίσης ο οικοδομικός οργανισμός που παρα-

τηρείται σ' αυτό το χρονικό διάστημα, στο χωριό, με την ανοικοδόμηση αρκετών οικοδομών από ντόπιους και ξένους. Σημάδι κ: αυτό ενθαρρυντικό για το μέλλον του χωριού.

## ΕΚΛΟΓΙΚΑ

Έφτασαν στο Κοινοτικό γραφείο τα νέα εκλογικά βιβλιάρια απ' όπου καλούνται να τα παραλάβουν οι δικαιούχοι τους.

## ΕΡΓΑ

— Οι εργασίες ανέγερσης του

Εξώνου συνεχίζονται κανονικά. Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες εκσκαφής και διαμόρφωσης του οικοδομικού χώρου και αρχίζει το κύριο έργο οικοδόμησης, τιμωρακωλών κλπ.

— Αρχισαν επίσης, με εντατικό ρυθμό, οι χωματουργικές εργασίες υποδομής του Κοινοτικού δρόμου, από Καλύβια Κατσιγιάννη προς το χωριό.

**ΣΗΜΕΙΩΣΗ:** Τόσο το Κοινοτικό Συμβούλιο όσο και ο «Μ»

παρακαλούν θερμά, όλους όσους συνορεύουν με το δρόμο, να δείξουν κατανόηση και να προσφέρουν τον απαιτούμενο χώρο από τις ιδιοκτησίες τους, ώστε επί τέλους ο δρόμος αυτός να πάρει τις σωστές του διαστάσεις, για την άνετη διακίνηση όλων μας. Η κοινοτική συνείδηση θα τους το αναγνωρίζει πάντοτε. Τίποτε δεν γίνεται χωρίς μικρές ή μεγάλες θυσίες, με τη διαφορά ότι πολλές φορές καλούνται να τις κάνουν οι λίγοι.

Την Κυριακή του Πάσχα 8.5.83 πραγματοποιήθηκε η έκτακτη γενική συνέλευση της Ε.Κ.Ν.Ν. που είχε προγραμματισθεί από το Δ.Σ. του Συλλόγου και ασχολήθηκε με τα εξής θέματα:

1. Διάθεση εσόδων του Συλλόγου.

2. Συγκρότηση Επιτροπών που θα πλκισιώνουν και θα βοηθούν το Δ.Σ.

Η επιτυχία της Γ.Σ. που δεν ήταν βέβαια η αναμενόμενη μπορεί να οφειλόταν είτε στην έλλειψη κατανόησης της οξύτητας των προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε και στην επίλυση των οποίων στοχεύει η ύπαρξη του Συλλόγου μας είτε στην επιλογή της ημερομηνίας που διάλεξε το Δ.Σ. (ανήμερα του Πάσχα) με τη λογική ότι αυτή την ημέρα θα βρίσκονταν στο χωριό όλο και περισσότερα μέλη και θα εξασφαλιζόταν έτσι μαζικότητα συμμετοχής.

Η έλλειψη ευρύτατου διαλόγου μας κρατά σε θέση παθητικής απέναντι στα προβλήματα που έχουμε μπροστά μας και που είναι προβλήματα ψυχαγωγίας, άθλησης, πνευματικής δραστηριότητας, ιδιαίτερα των νέων κλπ. και κάνει πιο αμυδρή τη διάθεση πρωτοβουλίας για δημιουργία κάτι σωστού για τον τόπο μας.

Κάτω απ' αυτό το πνεύμα πραγματοποιήθηκε η έκτακτη Γ. Σ. που πήρε τις παρακάτω αποφάσεις, σχετικά με τη διάθεση των χρημάτων του ταμείου μας με σειρά προτεραιότητας ως εξής:

— Για τη δημιουργία του πολιτιστικού κέντρου 100 χιλιάδες και για την αγορά επίπλων και άλλων εξοπλιστικών μέσων 50 χιλιάδες.

— Για ενίσχυση στην πρωτοβουλία ομάδας κατοίκων της συνοικίας Αγίου Γεωργίου, που με τα χρήματα που μάζεψαν από το έθιμο «Ρογκατσάρια» αποφάσισαν τη δημιουργία παιδικής χαράς, με τη δέσμευση ότι ο Σύλλογός μας θα ενισχύσει κάθε άλλη σχετική πρωτοβουλία.

Ακόμη αποφάσισε ν' αφήσει ένα χρηματικό ποσό σαν αποθεματικό για το επόμενο Δ.Σ. για να μην αρχίζει από το μηδέν.

Ακόμη αποφάσισε τη δημιουργία μνημείου για τους αδικημένους

## Η ΣΤΗΛΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΜΑΣ

### ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ Ε.Κ.Ν.Ν.

νέους του χωριού μας σε μια από τις θρύσες του.

Επίσης αποφάσισε, τα χρήματα που μας υποσχέθηκε το Υφυπουργείο Νέας Γενιάς και Αθλητισμού, και που θ' ανέρχονται από 100 - 200 χιλιάδες, να διατεθούν για την έναρξη των εργασιών του αθλητικού γηπέδου.

Συζητήθηκε ακόμα το θέμα συγκρότησης Επιτροπών που θα βοηθούν το Δ.Σ. Από τη σχετική εισήγηση που έγινε από το Δ.Σ. φάνηκε καθαρά η μεγάλη αναγκαιότητα αυτών των Επιτροπών που θ' ανακουφίσουν το Δ.Σ. από το μεγάλο φόρτο δουλειάς και θ' αποτελέσουν ένα είδος απακέντρωσης, αναλαβαίνοντας καθενιά ένα τομέα δουλειάς στον οποίο θ' ασχοληθεί με υψηλή απόδοση και δημιουργικότητα αφού θα απαρτίζονται από μέλη εξειδικευμένα στον τομέα αυτό, ανάλογα και με τα ενδιαφέροντά τους.

Ειδικότερα, έργο αυτών των Επιτροπών θα είναι να προγραμματίζουν, να προετοιμάζουν και να διοργανώνουν κάθε δουλειά, κάθε δραστηριότητα την οποία θα παρουσιάζουν στο Δ.Σ. το οποίο θ' αποφασίζει και θα συντονίζει αυτές τις δραστηριότητες ανάλογα με τις απαιτήσεις τους και τη δυνατότητα που θα υπάρχει για την πραγμάτωσή τους.

Οι επιτροπές, στις οποίες θα ορίζεται κάποιος υπεύθυνος συντονιστής, για κάθε τομέα δράσης, απαρτίζονται από τα εξής μέλη του Συλλόγου μας.

#### ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

Αγρόγιαννης Χρήστος, Αδράμπος Νικ., Ζαρκαδούλας Κ., Θεολόγης Ευάγ., Καλογερά Ουρανία, Μάργαρας Χρήστος, Χαλιμούρδας Χρ., Κρομμύδας Απόστολος, Χαλιμούρδας Παναγ., Κελεπούρη Αγνή.

#### ΤΥΠΟΥ

Παπαντώνης Φώτιος, Παπαντώνης Γιάννης, Καλογεράς Β., Ζαρκαδούλας Χ., Μάργαρας Χρήστος, Θεολό-

γης Ευάγ., Ζώτου Ευτυχία.

#### ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Καλογερά Βασ., Καραντώνη Φωτ., Γώγουλου Καλλιόπη, Γώγουλου Κατερίνη, Μάργαρας Χρ.,

#### ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ

Αδράμπος Νικ., Μάργαρας Χρ., Μήτσιου Νίκος, Τίγκα Ανθή, Χαλιμούρδας Λαμ.

#### ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ

Καρακώστας Χρ., Κρομμύδας Β., Μήτσιου Δημ., Παπαντώνης Φώτης, Φώτας Ηλίας, Χαλιμούρδας Λαμ.

#### ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Αγρόγιαννης Χρής., Αγρόγιαννης Ευάγ., Γώγουλος Γεωργ., Ζαρκαδούλας Κων., Καλογεράκης Λαμ., Κατσιγιάννης Δημ., Κρομμύδα Φωτ.

#### ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΥ ΟΜΙΛΟΥ

Καραντώνη Φωτ., Ζώτου Ευτυχία, Καλογερά Νίτσα, Κρομμύδα Φωτεινή.

#### ΜΟΥΣΙΚΟΥ ΟΜΙΛΟΥ

Αντωνίου Βασ., Καλογεράς Δημ., Σακελλαρίου Γιαν., Σιατραζέμης Λ., Αδράμπος Νικ., Αργύρης Ηλίας

Οι υπεύθυνοι στους οποίους μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή, για κάθε τομέα από τους παραπάνω, οποιαδήποτε μέλη του συλλόγου, ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους είναι:

— Για τον Πολιτιστικό και Αθλητικό: Αγρόγιαννης Χρήστος 1η Φοιτ. Εστία Θεσσαλονίκης, τηλ. 021 - 21.03.11.

— Για τον τομέα Τύπου: Μάργαρας Χρήστος Φοιτ. Εστία Ζωγράφου Αθηνών, Αρ. Δωμ. 547, τηλ. 01 - 7793516-9 και 7793915-9 ή Καλογεράκης Βασίλειος Καρδίτσα.

— Για τον τομέα Κινηματογράφου: Χαλιμούρδας Λάμπρος και Μάργαρας Χρήστος.

— Για τον τομέα Βιβλιοθήκης: Καλογεράκης Βασ. Βιβλιοπωλείο Τσοπελάκου, Καρδίτσα.

— Για το Μουσικό τομέα: Αντωνίου Βασ., Νεοχώρι.

— Για το Χορευτικό: Καλογερά Ουρανία, Νεοχώρι.

— Για τον τομέα Τεχνικών Έργων: Φώτας Ηλίας, Νεοχώρι.

Πρέπει να τονιστεί ότι κάθε επιτροπή πρέπει να δραστηριοποιηθεί για να υπάρξει αποτέλεσμα, δεδομένου ότι το χωριό μας χρειάζεται πολλά αλλά και για να μη μείνει στα χαρτιά μια τόσο ωραία προσπάθεια που ξεκίνησε.

●  
Την Πέμπτη 12.5.83 πραγματοποιήθηκε συνεδρίαση του Δ.Σ. στην οποία πάρθηκαν οι παρακάτω αποφάσεις.

α) Ο χορός του χωριού, που θα πραγματοποιηθεί στις 23.7.83 να γίνει σε συνεργασία με τους άλλους Συλλόγους του χωριού, τα δε έσοδα να διατεθούν για την οργάνωση του Εκπολιτιστικού Κέντρου του χωριού.

β) Η Γενική Συνέλευση απολογισμού και εκλογής νέου Δ.Σ. να γίνει στις 16 Ιουλίου 1983 και ώρα 10 π.μ. στο Α' Δημ. Σχολείο.

γ) Οι αγώνες ανώμαλου δρόμου να γίνει στις 17 Ιουλίου και ώρα 10 π.μ. με αφητηρία τη «Βρυτίτσα» και διαδρομή Κεντρική πλατεία - Α Δημοτικό Σχολείο και τέρμα στην Αγία Μαρίνα, για τους άνδρες και για τα κορίτσια και τα αγόρια, αφητηρία από «Τσιώλη» με την ίδια διαδρομή και το ίδιο τέρμα.

Τα έπαθλα που θ' απονεμηθούν είναι: αθλητικά είδη αξίας 2.000 δρχ. για τον πρώτο κάθε κατηγορίας, 1.500 δρχ. για τον δεύτερο και 1.000 δρχ. για τον τρίτο. Αναμνηστικό θα πάρουν όλες και όλοι που θα πάρουν μέρος στους αγώνες.

δ) Για αθλητικό γήπεδο να προταθεί στην Κοινότητα σαν πιο ενδεδειγμένη η θέση «Αλώνι Κραγιώτη» κατά κύριο λόγο και κατά δεύτερο η θέση «Φτέρης». Ο πρόεδρος της Κοινότητας μας πληροφόρησε σχετικά ότι θα έρθει από τη Γραμματεία Αθλητισμού ειδικός που θα επιλέξει τον καταλληλότερο χώρο και στη συνέχεια θα χρηματοδοτήσει την εκτέλεση του όλου έργου.

Για τις ανάγκες του καλοκαιριού η Κοινότητα υποσχέθηκε να αναδιαμορφώσει το χώρο της «Φτέρης».

Η Επιτροπή Τύπου της Ε.Κ.Ν.Ν.